25 1. CHAMADA

ENSINO LICEAL
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Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas

FISICA

No tubo em forma de U que
a figura 1 representa, ha dois k-
quidos nio misciveis — Aagua e
| um Obleo vegetal, cuja densidade
Po|= B é 0,92 —.

t - - - i

N f a) Suponha que sio cilindricos os

31 25¢m- - B .

oleo <"\ -~ X agua ramos verticais do vaso e que

\:\ - = /'}/ a sua sec¢do é igual a 20 cm®.

N e B Quanto pesa o0 6leo com que

N_y =\ __J:—T..:.‘___t N se faz a experiéncia? Apre-

—x sente os calculos.

Fig. b) Calcule a altura, X, do nivel

da superficie livre da 4gua

acima do nivel, N, da superficie de separa¢io dos dois lquidos.
Apresente os calculos.

II

O reservatério para gases, que na figura 2
se observa, tem a capacidade de 72 litros e con-
tém oxigénio a uma tensio (pressio) que equili-
braria uma coluna de mercirio com 2,66 metros

de altura.
72 a) Se, sem varia¢io de temperatura, deixas-
g3 semos expandir o gas até que ele ficasse
m a pressdo normal, qual seria o seu volu-
me? Apresente os calculos.
b) Diga que nome tem a lei que aplicou ao
resolver o problema da alinea anterior e
3 enuncie essa lei.
Fig. 2

(Volte)
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A figura 3 representa a sec¢io principal dum espelho esférico de
centro, C, e trés raios incidentes, paralelos, i, i, e i,.

a) Que raios reflectidos
correspondem aos raios in-
cidentes i, e i, ? Porqué’

b) Que angulo faz com
o eixo principal o raio re-
flectido correspondente ao
raio incidente i, ? Porqué~

¢) As imagens de objec-
tos reais sao, nestes espe-
lhos, sempre virtuais. Que
quer dizer esta afirmacao®

Fig. 3 d) Que aplicacio conhe-
ce para este género de espelhos? Justifique-a.

Iv

a) Que espécie de gera-
dor eléctrico é o da figu-
ra 47 Qual é o respectivo
pélo positivo?

b) Que observaremos no
miliamperimetro, A, se
mantivermos o circuito fe-
chado durante algum tem-

A \.):

ﬁ/
=

po, sem mexer no redstato,

T |
representado pela letra R? ; =} W———l

A que atribui o fenémeno?

¢) Que poderiamos fazer
para atenuar a deficiéncia
que apontou ao responder a alinea anterior?

QUIMICA
I

foisf A figura 5 representa o inicio
o gl ]
@\s]oro duma experiéncia, p,ela qual se ve-
rifica que o ar nfo é uma substan-
cia simples.

) Quais sio as variedades de subs-
tincias que constituem o «ar
normal»?

b) Que irfamos observar no de-
correr desta experiéncia? Como
interpreta os fendémenos que

Fig. 3 descreveu?

c¢) Se, depois de terminada a experiéncia, mergulhissemos na agua
da tina dois papéis de tornesol, um azul e outro vermelho, que
deveriamos observar? Porqué?



II

Segue-se uma frac¢io duma tabela de simbolos e pesos atémicos
de elementos.

Elemento Stmbolo Peso atémico
..................... 1 Ca 40,1
..................... 2 C 12,0
Chumbo 3 Pb 2072
..................... 4 | Cl 35,5
Cobalto 5 Co 58,9
..................... 6 Cu 63,6

a) Que entende por simbolo dum elemento?

b) Diga os nomes dos elementos: 1, 2, 4 ¢ 6.

¢) Que nomes daria aos compostos: C,Ca, CL,Cu e Cl,Pb?
Quais sdo os respectivos pesos moleculares?

11 |
) b a) Que se observa em
SGH cada uma das experiéncias
4 per!
— | === i’concenrrado) —a e b— que a figura 6
q- - “:';'u i sugere?
N | e b) Escreva a equagio
- quimica que traduz o fe-
- noémeno observado.
~ o — ;.
& cobre c¢) Calcule o peso maxi-
V4 A .
4 mo de substincia gasosa
:} que podera libertar-se nas
rrr e A condi¢bes da alinea ante-
Fig. 6 rior, se forem consumidos

3,816 gramas de cobre.
§=32; O0=16; H=1; Cu=636.

v

Os esquemas que se seguem representam reacgoes de 4cidos com
hidréxidos, de que resulta a formacgio de sais e de agua.

X + OHNa - CINa + OH,
9.NOH + Y = (NO,), Ca + 2.0H,
SO.H, + 2.0HK - Z + 2.0H,.

a) Diga os nomes das substincias representadas por X, Y e Z
e escreva as respectivas formulas quimicas.

b) Qual é o nome genérico que se da as reacgoes representadas
nos esquemas?

c¢) Calcule o peso maximo de cloreto de sédio que se prepara,
quando se usam 132 gramas de soda ciustica.

Cl=355; Na=23; 0=16; H=1.



